
 

Bezirksamt Pankow von Berlin  
Abt. Stadtentwicklung 
Bezirksstadtrat 

28.06.2016  

Herrn Bezirksverordneten 
Roland Schröder 

 

über  

den Vorsteher der Bezirksverordnetenversammlung 
Pankow von Berlin 

 

über  

den Bezirksbürgermeister  

Kleine Anfrage KA-0994/VII 

über 

Zusätzliches Personal für die Schaffung von Planungsrecht auf neuen Standor-
ten für den Wohnungsbau im Bezirk Pankow 

Das Bezirksamt wird um folgende Auskunft gebeten: 

1. „Wann hat das Bezirksamt die Zuteilung von Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern 
von den ca. 50 Personen umfassenden Pool der Senatsverwaltung für Stadtent-
wicklung und Umwelt zur Beschleunigung von Baugenehmigungen und verbindli-
cher Bauleitplanung beantragt?“ 

Am 25.02.2016 hat der zuständige Staatssekretär für Bauen und Wohnen der Se-
natsverwaltung für Stadtentwicklung und Umwelt, Herr Professor Dr.-Ing. Lütke-
Daldrup, in einer Sondersitzung der Bezirksstadträte mitgeteilt, dass voraussichtlich 
2 – 3 Mitarbeiterinnen/Mitarbeiter für die Bebauungsplanung und eine bzw. einen für 
die Wohnungsbau- und Infrastrukturkoordination an den Bezirk Pankow abgeordnet 
werden sollen. 

Am 02.03.2016 erhielt der Bezirk Pankow ein Schreiben von Herrn Professor Dr.-
Ing. Lütke-Daldrup verbunden mit der Bitte, den zu erwartenden Projektumfang und 
den Mitarbeiterbedarf zu konkretisieren. 

Am 01.04.2016 wurde seitens des Bezirks Pankow schriftlich ein Bedarf von 4 Bear-
beiterinnen bzw. Bearbeiter für die Bebauungsplanung sowie einer/einem für die 
Wohnungsbau- und Infrastrukturkoordination angemeldet. 
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2. „Für welche genauen Standorte hat das Bezirksamt den Einsatz von zusätzli-
chem Personal im Bezirk Pankow beantragt?“ 

Der Bedarf an zusätzlichem Personal wurde mit der Bearbeitung von Bebauungsplä-
nen in den Ortsteilen Buch (Buch IV, Am Sandhaus, ehemalige Regierungskranken-
häuser), Karow (Karow-Teichberg und Karow-Süd) und Prenzlauer Berg (ehemaliger 
Güterbahnhof Greifswalder Straße und Michelangelostraße) begründet. 

3. „Wie viele Stellen wurden beantragt?“ 

Es wurde ein Bedarf von 4 Bearbeiterinnen/Bearbeiter für die Bebauungsplanung 
sowie einer bzw. einem für die Wohnungsbau- und Infrastrukturkoordination ange-
meldet. 

4. „Auf Basis welcher Beschlüsse der BVV Pankow bzw. des Bezirksamtes ist diese 
Beantragung erfolgt?“ 

Es handelt sich bei der Bedarfsanmeldung an die Senatsverwaltung für Stadtent-
wicklung um Umwelt um einen verwaltungsinternen Vorgang. 

5. „In welcher Form wurde die Beantragung mit der BVV abgestimmt?“ 

siehe Antwort zu 4. 

6. „Wann und in welcher Form wurde die BVV zu dieser Thematik überhaupt infor-
miert?“ 

Die BVV wurde im Rahmen der Präsentation des Wohnungsbaukonzeptes im Aus-
schuss Stadtentwicklung und Grünanlagen am 07.04.2016 über diese Thematik in-
formiert. 

7. „Wie ist der aktuelle Verfahrensstand? Liegt bereits eine Rückmeldung vor?“ 

Die Auswahlverfahren zu den ausgeschriebenen Stellen wurden im Mai 2016 durch 
die Senatsverwaltung für Stadtentwicklung und Umwelt durchgeführt und sind mitt-
lerweile abgeschlossen. Die Stellenbesetzungen sind bereits in Vorbereitung. Nach 
Kenntnis des Bezirksamts werden erste Stellenbesetzungen ab Mitte Juli möglich 
sein, der Großteil wird jedoch nicht vor September 2016 einsatzbereit sein. 

Erste Gespräche über die Abordnung von Personal und die genauen Modalitäten 
sollen Ende Juni zwischen Senatsverwaltung und Bezirksamt geführt werden. 
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8. „Ab wann und für welche Standorte ist frühestens mit dem Einsatz des zusätzli-
chen Personals zu rechnen?“ 

Die Abordnung des Personals obliegt der Senatsverwaltung für Stadtentwicklung und 
Umwelt, die sich mit den Bezirken dazu ins Benehmen setzen will. Konkrete Aussa-
gen zum tatsächlichen Zeitpunkt der Abordnung können zum jetzigen Zeitpunkt nicht 
getroffen werden. 

Jens-Holger Kirchner 
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